

Año... Al Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50

Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
a precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Sorla.

Periodico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO V.

Sábado 23 de Julio de 1910

NUM. 556

MEJORAS

Ha debido hacerse ya, según lo solicitado por el contratista, la recepción provisional de las obras para desviación del arroyo de la ciudad, y si las tales obras están en condiciones, no tardará mucho en hacerse la recepción definitiva.

Va adelantando la sólida construcción del primer hotel entre los que han de adornar el ensanche urbano en la parte O. de la población. Es de suponer no transcurran muchos años sin que los hoteles cuyos solares están adjudicados comiencen también á ser construidos.

Y de ese modo, aunque lentamente, va progresando nuestra ciudad.

Es muy justo consignar que ambas mejoras, la de desviación del arroyo, y la del ensanche, corresponden á la anterior Corporación municipal, á aquella Corporación que tuvo enemigos fiscales en su labor y hasta detractores, pero que al fin ya la postre, dejó de ella á go práctico.

Puede argüirse que el expediente para la desviación del arroyo, dormía hacia 20 años, y fué precisa una campaña de la Prensa local para despertar mayor actividad en este respecto, pero lo cierto es que tal mejora, de imprescindible necesidad, ha tenido feliz ejecución. Y la ocasión no puede ser más oportuna; no muy lejos de nuestra provincia, en la de Zaragoza, se ha desarrollado con carácter alarmante el tifus exantemático; el cólera morbo asiático sigue haciendo su mayor extensión en Rusia;—ahí está la Gaceta que no nos dejará sentir,—periódico ha habido en el que se ha escrito que de esta última enfermedad había habido casos en Francia, y si bien este aserto no aparece comprobado siempre son cortas las distancias para estas cosas y el peligro, por mediato que sea, merecedor de las más eficaces previsiones.

El agua es un elemento propagador de muchas bacterias; si á esto se añade el que pueda ser mezclada con residuos fecales aquella parte del líquido que se destina al consumo público, se comprenderá en cuanto puede aumentar su acción nociva en la salud.

Y esta última condición que la hacía infinitamente más peligrosa, ha desaparecido de la del Duero por virtud de la ya ejecutada desviación del arroyo.

Nosotros fuimos siempre defensores del proyecto de ensanche que idearon los entonces concejales Sres. Pascual y La Orden y fué aprobado por la corporación. Queríamos no citar nombres, pero estos deben ser consignados cuando hay que rendir tributo de justicia.

Y la experiencia ha venido á demostrar que aquel proyecto era conveniente.

Debe faltar poco para que el Ayuntamiento se haya indemnizado de lo que le costó el solar que fué palacio y huerta de los marqueses de la Villuena, y además, se ha conseguido hermosear mucho una parte de la ciudad que antes aparecía en ruinas.

Como los dueños de solares son todos hombres adinerados, es de suponer que los edificios que por su cuenta sean construidos responderán á las necesidades de la estética y de los pueblos modernos. Y de ese modo se va ganando en urbanización y se consiguen un buen número de obreros tenidos durante una temporada.

Y una sola de esas ventajas, bien merece algún sacrificio. Los ayuntamientos no deben aspirar á ganar, económicamente en el orden de mejoras con el dinero del común, ó al menos no puede ser esa la aspiración principal.

El dilema debe ser gastar cuanto se pueda, reforzar al mismo tiempo la situación económica y que lo que se gasté sea bien y con provecho.

Y en ese proyecto de ensanche faltan solares por adjudicar; se dejan libres los destinados á casa de Comunicaciones, que por lastrazas, aún lloverá hasta colocar la primera piedra, y ya hemos dicho que no debe faltarles mucho á las arcas municipales para resarcirse de las 60.000 pesetas desembolsadas, poco más ó menos.

Hemos señalado la situación de dos mejoras locales de mucha importancia. Faltan otras muchas por hacer, y en su mayoría, fueron consignadas en aquel índice formulado por la Prensa local, acogido después con mucho entusiasmo por la mayoría liberal del Concejo, al tomar posesión de sus cargos los señores ediles en 1.º de Enero.

Hay una serie de proyectos en pie, cuyo aceleramiento no hemos visto hasta ahora.

En 7 meses, que están próximos á transcurrir, (lo decimos con el mejor de los humorismos) se ha conseguido muy poco más práctico que dos columnas mingitorias.

Ignoramos cuando podrá ser resuelto el expediente de subvención para escuelas. Ya se ha visto que el Sr. Buller no se da por enterado. Y con estos antecedentes se puede temer que tarde, como el de desviación del arroyo 20 años en ser resuelto.

Al frente de la Alcaldía se halla un hombre como el Sr. Vicén, listo y conocedor de la Administración municipal. Esto es innegable. Y es también innegable que todos los concejales tienen muy buen deseo, pero en honor á la verdad no hemos visto otra cosa, aunque ello obedezca á desdichas de la suerte.

Y ello sucede hasta en los asuntos ajenos á todo expediente y de pura acción personal, como en lo de las subvenciones. La Comisión especial, ha investigado y ha celebrado unas cuantas conferencias con industriales, pero tampoco hemos salido de ahí. El pan, la carne y todos los artículos, continúan al mismo precio á pesar de que puedan darse más baratos. Eso es lo incomprendible.

Y como no lo comprendemos, nosotros nos cansamos ya de apuntamientos y hemos decidido resignarnos á que todo continúe igual y á hacernos la ilusión de que vivimos en el mejor de los mundos.

Después de todo, no hay nada más cómodo que dejar las cosas como están.

J. M. P.

DE OPORTUNIDAD

Compañeros

Como habréis visto por la carta abierta dirigida á los secretarios Sres. D. Santiago Manrique, D. Raimundo Carnicero y demás, de nuestro querido colega el Ilustrado D. José Cacho, Presidente de la Asociación provincial del Secretariado Soriano, en ella se convoca no sólo á éstos, sino á todos los de la provincia, á una Asamblea que tendrá lugar en uno de los salones de la Casa Palacio de la Excm.ª Diputación provincial el día 1.º de Agosto próximo.

Los asuntos que en ella han de tratarse, aparte de los prevenidos en el Reglamento por el cual se rige dicha Asociación, serán varios y de gran importancia y transcendencia, por reclamarlo así el estado tan deplorable en que nos encontramos en el presente.

Lástima grande será que este día que debiéramos grabar con letras de

oro, no concurreis todos en general, ya sea por medio de la asistencia personal, ya por la de representación, pues apartando de nosotros todo género de antagonismo entre compañeros, desviando la apatía, indiferencia ó pereza que en nosotros domina tratándose de estos asuntos que tan de cerca nos afectan, y haciendo un esfuerzo propio por las pretensiones que perseguimos, debemos acudir como acudiremos en masa todos, y en reunión magna, fusionar de una vez y para siempre nuestro modo de proceder, acordando llevar á cabo todo lo dispuesto en el Reglamento antes citado, sostener un periódico profesional que bien puede ser el Herald del Secretariado, crear el Montepío que tantas ventajas nos brinda para el porvenir y crear, por último, una junta de protección del Secretariado con el fin de ver si en lo sucesivo podemos poner á raya la asquerosa y despreciable acción del caciquismo.

Y por último, ya que pluma en ristre me hallo, debo hacer constar para conocimiento de todos en general (pues tales son los deseos de nuestro Presidente) que sea cualquiera el número de los que nos congreguemos, tomaremos acuerdo, y procederemos á constituir como os dejó dicho, por lo menos, la creación del periódico, montepío y Junta antedicha de protección, segurísimos de que con tales acuerdos habremos cumplido como pocos, pero como los mejores.

Sin más y en espera de veros en la Asamblea, á defender la causa Secretarial, se despide de vosotros hasta ese día, este vuestro humilde compañero que os saluda y es S. S.

El Secretario de Hinojosa del Campo.

Hoy 19 del 7 de 1910.

De mis notas

El parlamentarismo

Indudablemente vivimos en un país donde la palabra hablada tiene una fuerza asombrosa. Aquí es inútil cansarse en otros ordenes de actividad mental para llegar hasta las muchedumbres. Los sabios, los hombres de laboratorio y de estudio, los investigadores en todos los aspectos de la ciencia y aun los artistas, podrán aquí, losarase los codos á fuerza de apoyarlos sobre una mesa como doble palanca con que contener sus fatigadas cabezas de pensadores. Con ello conseguirán á lo sumo, vivir modestamente el respeto de los inteligentes y el aplauso de unas cuantas academias.

La cuerda de nuestra idiosincrasia popular está en los discursos. De D. Melquíades Alvarez, el pseudo científico, al decir de algunos sabios, y el republicano equilibrista, no se sabía apenas nada hasta que pronunció su primero y famoso discurso en el Parlamento. Y triunfó y fué consagrado en seguida con la aureola de gran tribuno. Es este el país de los grandes tribunos. Si el gobernar consistiera en los discursos, España, lejos de ser un pueblo de miserias y de hambres, sería una Arcadia feliz.

Sobre Alejandro Lerroux, el caudillo de las huestes radicales, se había cernido una atmósfera de recelos y de dudas en su ejecutoria como político después de los sangrientos sucesos de Barcelona, ocurridos hace un año. El diputado radical estaba entonces en Buenos Aires. Y habló, en su discurso, de referencias que le merecían fe; recabó para sí lo que tuviese de honroso aquél movimiento revolucionario; lanzó unos cuantos apóstrofes para Maura y Lacierva, hombres duramente combatidos por la pasión; orilló con habilidad los escollos; guardó respetos

en el lenguaje á la representación nacional, no habló en el Congreso del atentado personal como Iglesias, por que tiene más talento que este, y al día siguiente, la mayoría de los periódicos—que no representan la opinión en muchos casos—salieron diciendo que Lerroux había obtenido un gran triunfo parlamentario, que su discurso había sido grandilocuente, y otros cuantos lugares comunes. A renglón seguido, le adjudicaban la jefatura del republicanismo español. No digo yo que el Sr. Lerroux no pueda ser tal jefe, pero eso mismo no se decía por los periódicos liberales antes del discurso. Después de ese acto los señores Maura y Lacierva, habían quedado como los guinapos y el régimen estaba tambaleándose.

Un mes han permanecido abiertas las Cortes, y en ese tiempo, á título de discusión del mensaje, apenas se ha hablado de otra cosa que de los sucesos de Barcelona. La guerra de Melilla se ha discutido muy poco y sin aquilatar mas responsabilidades que las adjudicadas á los Sres. Maura y Lacierva. Ni siquiera han alcanzado al entonces ministro de la Guerra.

La semana sangrienta de Barcelona De mí sé decir que me he quedado como estaba á pesar de tanto discurso. Los Sres. Azcarate, Alvarez, Lerroux, Maura y Lacierva, habrán lucido una vez más sus dotes de elocuencia, pero la opinión, en gran parte á pesar de los apasionamientos de la Prensa, estaba formada, y cree yo que continúa igual.

La Mañana, órgano del Sr. Canalejas hablaba un día de la mentira parlamentaria. A la mentira parlamentaria hay que agregar la mentira política. Yolla, he comprobado en la prensa y en esa serie de discursos muy lucidos, muy elocuentes, todo lo que ustedes quieren, pero completamente estériles para el bienestar del país. Porque, se ha ganado algo con ello?

Soy hombre de espíritu progresivo, enamorado de la justicia, de la verdadera libertad y del bienestar social. Mis ideales son para una humanidad en que todo fuese paz y amor, y en que los hombres, aleccionados por la educación y por la cultura, rindieran culto fervoroso á la más sana moral, á la justicia y al trabajo. Un utopista. Y eso, sin ser neutro, no lo veo en la política militante. Somos más los desengañados. El desengaño en política puede desaparecer por medio de una bandera en que todo sea integridad y convencimiento, dentro de las opiniones particulares de cada individuo.

La acción de los políticos de oposición al uso consiste en dificultar toda obra de gobierno. En este país, el gobierno tiene que ser para muchos siempre lo peor. A su alrededor no hay más que desconfianzas. Y debiera, por arte de magia, llevar la felicidad á todo el mundo.

El entusiasmo de los profesionales de la política no se inicia ante una obra social ó económica seria, sino ante un bello discurso.

Y la galería que en este caso es gran parte de España, no concede importancia á las sesiones de Cortes, sino hay juerga.

¿Qué conciencia política tienen los ciudadanos que así piensan?

Llegará la discusión de los presupuestos y eso no interesará á nadie; el salón de sesiones del Congreso estará desierto, y unos pocos diputados dormirán dulcemente mientras un señor de la Comisión consume un turno en pró.

Las grandes solemnidades parlamentarias dependen de un discurso que cada periódico juzga después según su afinidad con el orador.

Med, sino, la eficacia política de unos cuantos borbotones de elocuencia.

Hombres de la mentalidad de los Sres. Maura y Canalejas, fueron proclamados jefes mediante un discurso de circunstancias. Claro es que estas circunstancias requieren algo de energía. Por eso el Sr. Moret, que es maestro en el arte de decir, ve arrebatado el puesto a la izquierda que en el partido liberal, desde la muerte de Sagasta, no fue nunca efectiva.

JOSE M. PALACIO.

Convocatoria

Se convoca a los Sres. Secretarios pertenecientes a la Asociación provincial a la reunión general que tendrá lugar en el día 1.º de Agosto próximo en uno de los salones de la casa Palacio de la Excm. Diputación provincial a las tres en punto de la tarde, para tratar de múltiples asuntos interesantísimos a la clase. Remitiendo muy mucho la asistencia a la misma, personalmente, y en caso de ausencia, enfermedad u ocupación perentoria, se autorizará por escrito para estar representado a otro compañero que se presentará y votará por su representado.

Agreda 16 de Julio 1910

El Presidente, José Cacho

CIRCULAR IMPORTANTE

Modificación de la ley Municipal

El Ministerio de la Gobernación ha dirigido una real orden circular a los gobernadores, que ha publicado la Gaceta, sobre reforma de la ley municipal. En el preámbulo dice que es compromiso del Gobierno la modificación de la ley municipal al efecto de producir mayores expansiones a la vida local. Para que las reformas sean útiles prácticamente, entiende que es conveniente la opinión y el criterio de las corporaciones interesadas, y al efecto dispone que los Ayuntamientos convocados de más de mil vecinos contesten dentro del término de un mes al siguiente cuestionario: 1.º ¿Cuáles son en la actualidad y cuáles han sido en los últimos cincuenta años los servicios explotados directamente por el respectivo Ayuntamiento, y cuáles son y cuáles han sido en los últimos cincuenta años los servicios que haya explotado directamente por medio de concesión, arrendamiento, participación en beneficios o de cualquier otro modo?

mos servicios, en la política, en el trabajo y en los precios y resultados financieros definitivos, teniendo presente para fijar estos últimos el que si de momento pueden implicar aumentos en las deudas municipales, estas deben amortizarse con sus productos.

- 5.º Organización necesaria de la empresa explotadora, habida cuenta de la independencia, el tecnicismo y la duración que sean sus características.
6.º Reformas legislativas y disposiciones del Poder ejecutivo que se estiman indispensables por los informantes para llevar a cabo la municipalización de servicios en cada caso.

Burgo de Osma

Ha llegado para instalarse por ahora en su casa de esta villa, la familia del ilustrado ingeniero jefe del Distrito forestal de la provincia, Sr. Rico, ó sea su bondadosa esposa doña Filomena Rico ó hijos Antonio y Carmen, acompañados de las hermanas del Sr. Rico, distinguidas y elegantes señoritas, María y Clotilde.

También han llegado al objeto de pasar la temporada veraniega, el exdiputado por este distrito Sr. Morena de Tejada, esposa ó hijo Gonzalo, y dos lindas señoritas, sobrinas de los señores Morenas.

Reciban estos viajeros la bienvenida. Los comisionados de esta Corporación señores Sainz y Elvira, están en la Corte gestionando se apruebe la construcción de la carretera que, partiendo de la del Burgo a La Raas, pasando por Ines, previa la construcción de un puente sobre el Duero, termine en la de Riazas, poniendo en comunicación aquella comarca agrícola con esta localidad.

Como ello beneficia al Burgo y muchos pueblos del otro lado del Duero, el Sr. Muñoz, que tanto se interesa por su distrito, ha conseguido ya que el proyecto sea leído en la Cámara popular, habiendo una noticia posterior muy halagüeña.

La conducta de nuestro diputado merece mil aplausos. También parece que gestionan dichos señores comisionados la organización de los festejos tauromacos para San Roque. Ya daremos cuenta de los resultados y, entre tanto, les deseamos completo éxito en sus asuntos y feliz regreso.

Días pasados se verificaron los exámenes anuales en las escuelas públicas, saliendo muy complacidos los señores de la Junta y las distinguidas señoras que examinaron las labores.

Tanto el maestro interino Sr. Flores, como al auxiliar Sr. Corres, la señora maestra de niñas doña Sofía Corredor y la de párvulos, recibieron cordiales felicitaciones por el estado de instrucción tan adelantada en que tienen a los niños de ambos sexos. Unan mi felicitación a las que recibieron.

En la capilla del Hospital, se ha celebrado solemnemente la fiesta de San Vicente de Paul. El ilustre Sr. Obispo dió comunión por la mañana a los fieles.

El domingo se reunieron en junta general los señores y señoras de la Asociación de San Vicente de Paul y señoras del rópero.

El Sr. Obispo, en prueba de la mucha caridad que tiene dió una buena limosna, la colecta que resultó, fue abundante debido en parte a tal limosna y a la caridad de los asociados. A. H.

PROVISION DE ESCUELAS

RECTORADO DE ZARAGOZA

A los efectos del artículo 12 del Real decreto de 15 de abril último, este Rectorado ha acordado publicar en la Gaceta de Madrid las vacantes de las Escuelas públicas que corresponden su provisión en propiedad y cuyas vacantes han sido remitidas por las respectivas Juntas provinciales del Distrito.

TURNO DE ENTRADA

Provincia de Soria. Escuelas de ambos sexos que han de proveerse en Maestros.

- Aldea de San Esteban, Barcebal, Calderuela, Cañamaque, Cueva de Agreda, Chavaler, Domballas, Fuentelsaz, Herrera, Hinojosa de la Sierra, La Muedra, Nogralés, Ontalvilla de Almazán, Palacio, Perera, Uero, Valdemoro, Valdegeña, y Villares.
Escuelas de ambos sexos que han de proveerse en Maestra.

TURNO DE ASCENSO

- Escuela de niños Fuentelmenge.
Escuela de niñas El Castillejo de Robledo.
Escuela de ambos sexos que han de proveerse en Maestra. Zayas de Torre, con 625 pesetas y emolumentos legales.

TURNO DE TRASLADO

- Escuela de niñas. Almenar, Magaña, con 625 pesetas y emolumentos legales.
Escuelas de ambos sexos que han de proveerse en Maestro. Adradas, Almaluz, Bulmanco, Carrascosa de Abaje, Jodra de Cardos, Modamie, Mofux, Nafria de Uero, Revilla, Sauquillo de Alcázar, Señuela, Torraño, Torremediana, Torremocha, Valdealvillo, Valdelagua, Velilla de San Esteban y Villaciervos.
Escuelas de ambos sexos que han de proveerse en Maestra. Abioncillo, Aldehuela de Calatañazor, Camporredondo, Escobosa de Almazán, Langosto, Lobia y Miranda de Duero, con 500 pesetas y emolumentos legales.

Crimen horrible

Regresaron ayer de Duruelo las autoridades judiciales y el médico señor Guisande, que se trasladaron a aquel pueblo con motivo del horrible y repugnante crimen cometido en la tarde del 18, en la persona de la infortunada joven Gregoria de Miguel.

Hemos recibido detalles de origen particular relacionados con el hecho y la pluma se resiste a narrarlos, sin pasar por una violencia en el espíritu, y una profunda indignación en el sentimiento.

Detal indole son esos detalles. Seremos parcos en su relación por respeto a nuestros lectores.

El Sr. Comandante del puesto de la Guardia civil de Covaleda tuvo conocimiento del suceso y se trasladó a Duruelo. En su parte se consigna que la joven Gregoria iba acompañada de una sobrina suya de 8 años, llamada Ana de Miguel.

La niña emprendió el regreso al pueblo de Duruelo en unas carretas que pasaban cerca del lugar donde se ha cometido el crimen.

Con los carreteros se cruzó en la carretera, el joven tratante en ganado Juan José Giménez, de 21 años, vecino de Sotillo del Rincón, y esta circunstancia ha dado motivo a su detención como presunte culpable.

En tal concepto se halla Juan José en la cárcel de esta ciudad.

Reconocido por los facultativos minuciosamente en Duruelo, no se le ha encontrado señal alguna de violencia, ni en sus ropas, mancha ninguna de sangre.

Parece que se fundamenta la opinión de que el agresor ó agresores de la desgraciada Gregoria, por las muchas erosiones que ésta presentaba en su cuerpo, debió ó debieron luchar bastante hasta rendir a su víctima.

Esta debió defender su honra, prefiriéndola a la vida, con verdaderos arrestos de heroína.

Nos han informado que presentaba el cadáver unas treinta heridas de arma blanca, y una de ellas en el cuello, que le seccionaba la carótida exterior y la yugular, capaces de producir la muerte rápidamente.

No podemos narrar otros detalles de bestialidad repugnante de que la pobre muerta presentaba señales. El autor ó autores de ese crimen poseen una perversidad y un encanallamiento inconcebibles.

A Gregoria le fueron quitadas las medias, los pendientes y un pañuelo. Hay una versión, no sabemos si fundada, de que Gregoria tenía dos novios.

Y la familia no sospecha de nadie. A cuantos conocen al detenido hemos oído de él inmejorables antecedentes. Lo consignamos en prueba de imparcialidad.

No se ha llegado hasta ahora a una pista segura para el descubrimiento del autor ó autores del hecho.

Solo desearnos que la Justicia le encuentre pronto para que crimen tan repugnante no quede impune.

Y que de las publicaciones locales desaparezca para siempre el relato de hechos sangrientos en nuestra provincial.

¡Qué satisfacción para todos!

Aviso.—Se recomienda la lectura del anuncio Fábrica de velas inserto en la cuarta página.



(De nuestros corresponsales)

Ciudad

La siega de los trigos se encuentra en apogeo y en muy buenas condiciones. Existe escasez de segadores por ser muy reducido el numero de forasteros que han acudido a este pueblo, pagándose a precios bastante elevados.

La cosecha de cebada ha sido abundante, se calcula que, en general, ha dado catorcecientos y en algunos casos hasta veinte.

Los viñedos presentan muy mal aspecto, pues la filoxera hace de las suyas y se nota mas que el año anterior, por lo que la cosecha de uva será muy escasa en este pueblo.

Morón de Almazán

Como la boda de D. Francisco Alfaro, farmacéutico de Gómara, con la bella señorita Julia Tello, celebrada en esta localidad el día 18 del actual, revistió caracteres de acontecimiento, voy a permitirme ampliar, con algunos detalles lo sucedido.

Apadrinaron a los contrayentes D. Mamerto Tello y la agraciada señorita Margarita Alfaro. El párroco de Gómara Sr. Lumbres pronunció una brillante oración sagrada en la misa nupcial. Terminada ésta, los recién casados y los invitados se dirigieron al juzgado municipal, donde los señores Millán, Juez, y Ybarro, secretario, levantaron la correspondiente acta.

Luego se dirigió la comitiva a casa de la contrayente donde los invitados fueron obsequiados con un derroche de pastas, refrescos y licores. A la una comenzó la comida, verdaderamente suculenta.

Los manjares fueron exquisitos y el servicio abundantísimo. Se pronunciaron varios brindis a los postres, por la felicidad del nuevo matrimonio.

Los comensales fueron 130, y el padrino obsequió con cigarrillos habanos y la madras con dulces.

Por la tarde hubo un baile animadísimo. Los jóvenes de esta villa dieron a los novios una serenata y aquellos fueron muy obsequiados por la familia Tello.

El día 19 hubo meriendas y bailes en las magníficas arboledas de los alrededores de esta villa. Para dar idea de ello basta decir que el industrial D. Vicente Valtueña hizo conducir un carro de comestibles.

En la noche de este día salió el nuevo matrimonio para Valencia y otras poblaciones.

Fue despedido en la estación por todos los convidados.

Reiteramos a la feliz pareja nuestra felicitación.

Entre los señores que han venido a la boda recordamos a D. Andrés Ruiz, su hermana señorita Felisa y la señorita de Romero, de Almazán; D. José Morales Orantes, de Soria; señor farmacéutico de Sorón; el Sr. Lumbres y D. Bartolomé Ochoa y su hija, de Gómara, y D. Marcelino Campoamor, de Madrid.

Crónica general

Madrid.—La Comisión de presupuestos ha reunido en el Congreso aprobando un crédito de 400.000 pesetas para los gastos de conmemoración del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Comenzó después a examinar el presupuesto de Gracia y Justicia.

En la reunión de secciones ha sido nombrado el Senado se nombraron Comisiones para formar acerca de los proyectos de contratos de trabajo y aprendizaje.

También se nombraron 20 comisiones de retóricas.

Hoy circularon en Madrid insistentes rumores de haberse librado un nuevo y cruel griego combate entre franceses y moros en el Norte de Africa y en las inmediaciones de posiciones españolas.

Se decía que los franceses habían sido derrotados y que dejando numerosos heridos habían visto obligados a refugiarse en territorio español.

En el ministerio de Estado no hay noticia oficial de estos rumores.

El jefe del Gobierno, al recibir hoy a los periodistas, dijo que las noticias que habían sido dadas de Bilbao acusaban tranquilidad.

pero que las autoridades habían adoptado las medidas preventivas correspondientes. Por lo que se refiere a las demás huelgas, también se deslizan tranquilas.

El Gobierno, sin embargo, no ha precautionado.

En Zaragoza se han reforzado los puestos de la guardia civil.

De Avila han salido también fuerzas del mismo cuerpo para Santander.

Se asegura que hoy se cerrarán las Cortes y quedará a Madrid el rey quien presidirá el Consejo de Ministros.

Después recibirá la contestación del Congreso al mensaje, así como a las mesas de las Cortes.

El domingo marchará a San Sebastián y pocos días después irá con la reina a Inglaterra, para regresar a primeros de Septiembre.

Canalejas quedará el verano en Madrid, acompañado por algún ministro, para lo cual estos turnarán cada quince días.

El ministro de Instrucción pública, se propone no salir de Madrid este verano, para dejar redactados los siguientes proyectos:

Constitución de una escuela de aprendices.

Creación de una escuela de institutrices.

Terminación del proyecto de enseñanza neutra anunciado por Canalejas.

Adquisición de un local en Villanueva de Odon, Alcala o Guadalajara, para la Escuela de Politécnica.

Reorganizar la Escuela Superior del Magisterio.

Reorganizar la Escuela Nacional de Música y Declamación.

Reorganizar la Facultad de filosofía y Letras, pues hay una Universidad que solo tiene en esta Facultad un solo alumno, que viene a costar al Ayuntamiento 20.000 pesetas anuales.

Reorganizar las cátedras de enseñanza acumulada.

Convocar a una serie de reuniones a los autores dramáticos, críticos, Asociación de actores y directores de periódicos, para la creación del Teatro Nacional.

Por último declarará en sesión permanente durante todo el verano a la Comisión de Instrucción pública para que emita dictamen en estos asuntos y desarrolle los proyectos para presentarlos a las Cortes.

Provincias

UNA CATASTROFE

San Sebastián.—El último tren de la línea de la costa atropelló en términos de Añorga a un carro de buyes.

El conductor, llamado José Basurto y los buyes, resultaron muertos y el carro destruido.

El tren no sufrió daños de consideración y el solo el correspondiente retraso.

El pánico entre los viajeros fué grande.

LAS REGATAS

Santander.—A las diez de la mañana comenzaron las regatas para disputarse la Copa de la Diputación para yates de las series 7, 8, 10 y 15 metros de asimilables.

La regata era crucero a Cabo Quiroz, ida y vuelta.

Tomaron parte 20 balandros.

El Rey tripulaba el Hispania y el infante don Carlos el Corzo.

El Rey hizo una excelente regata, sacando gran ventaja sobre los demás balandros.

El premio de honor, copa y 1.000 pesetas, se adjudicó al Hispania.

De la serie de 10 metros ganó el Corzo.

De la de 8 metros el Sogalinda.

De la de 7 metros el Giralda.

El Hispania, el Corzo y el Giralda son propiedad de Don Alfonso.

Sección religiosa

Santos de mañana.—Domingo.—X después Pentecostés. Santa Cristina, virgen y mártir.

La Misa y Oficio Divino son de Santa Justa y Rufina, vírgenes y mártires (fija el 19 de este mes), con rito doble y color encarnado.

Santos del lunes.—Santiago el Mayor, apóstol, Patrón de España, y San Cristóbal.

La Misa y Oficio Divino son de Santiago apóstol, Patrón de España, con rito doble de primera clase y con octava, color encarnado.

Santos del martes.—Santa Ana, Madre de Nuestra Señora, Jacinto, Sinfoniano y Olimpio.

La Misa y Oficio Divino son de Santa Ana, Madre de la Bienaventurada María Virgen, con rito doble de segunda clase.

Visita de la Corte de María.—Domingo, 24 de las Mercedes, en su iglesia.—Lunes, 25 de las Viñas, en el Espino.—Martes, 26 de los Desposorios, en San Pedro.

CULTOS

Se celebrará todos los días Misa solemne en la I. C. a las nueve y media, después de cantada Tercia.

En la iglesia de San Francisco (Hospital de Santa Isabel), mañana domingo, a las diez se celebrará solemne función en honor de San V. M. I. S. Licenciado D. Santiago Gómez Santa Cruz, abad de la I. I. Colegial.

También mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en la iglesia de Religiosas Clarisas se hará el Santo Rosario y como cuarto dominicano se hará alguna consideración sobre alguno de los misterios.

En la iglesia de San Juan de Rebanera se

practica el ejercicio piadoso de la Santa Escuela de Cristo, con exposición del Santísimo Sacramento a las cinco de la tarde.

Adoración Nocturna Española Sección de Soria.

Turno de San Tarsicio, mañana domingo 24, en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor.

Noticias

El día 16 de Agosto próximo, a las 12 de su mañana, deberán verificarse en las Alcaldías de San Leonardo y Santa María de las Hoyas, las subastas de 850 y 111 maderas en depósitos municipales, equivalentes a 63 y 4 metros cúbicos, respectivamente, y tasados en 1.260 y 80 pesetas por el orden indicado.

Los señores concejales han girado varias visitas domiciliarias para exigir de los vecinos el cumplimiento de las ordenanzas municipales. Lo aplaudimos.

Recomendamos a nuestros lectores exijan en todos los buenos ultramarinos los productos superiores de Louis Freres y Compañía de Burdeos, como Chocolates Louis, Tés, Purés, Tapioca-Louis, cuya calidad y presentación son inmejorables.

Hemos tenido el gusto de saludar al senador por esta provincia D. Agostín Rodríguez de Cela, quien permanecerá en Soria 8 o 10 días. Bien venido.

Han salido:

Para Almazán, el médico D. Andrés Ruiz García, querido amigo nuestro; para Teruel D. Constantino Garza y señora. Pasado mañana saldrá para Pamplona D. Fermín Giménez, también estimado amigo nuestro. Feliz viaje.

Aviso importante

El conocido sorianista D. Manuel Alvarez de Olin, viajante de la muy importante y acreditada Sastrería Nun-Plus-Ultra, de Zaragoza, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, el elegante variado y surtido muestrario, usual presente y verdadero temporada, y a la vez la verdadera economía en sus precios. Del buen corte y esmerada confección ya hay pruebas evidentes dentro de nuestros paisanos.

Ofrece su domicilio provisional calle Claustro, 11, principal, donde pueden pasar orden los amigos, y al primer aviso pasará con el muestrario al domicilio que le indiquen.

Segun manifiesta un distinguido ingeniero de montes, para librar los frutales jóvenes de los ataques del pulgón, no hay más que arrollar al tronco, cerca del nacimiento de las ramas, una tira de corteza de torvisco (Daphne Gnidium, L.), y atarla bien, añadiendo que

mil plantones de almendro se salvaron por completo el año pasado con este procedimiento en Onil (Alicante).

Creemos que la noticia, por lo útil que puede resultar, merece los honores de la mayor publicación.

Ayer tarde llegó de Melilla, el soldado del último reemplazo, Vicente Ortega, que viene con licencia trimestral por enfermo.

Hemos hablado con el joven artillero y su impresión es que no hay temor de que los moros nos ataquen por ahora en nuestras posiciones.

Vicente Ortega ha salido esta tarde para su pueblo natal La Laguna, y ha sido convenientemente acompañado por la Comisión provincial de la Cruz Roja, en nombre de la Junta patriótica. Feliz viaje y que adquiera cerca de su familia su total restablecimiento.

El Alcalde y varios vecinos de Ausejo, nos interesan hagamos constar que es totalmente inexacto que en dicho pueblo exista la enfermedad del tifus.

Hemos recibido el programa del X Certamen científico, literario, artístico y pedagógico, organizado por la Real Asociación de Maestros de primera enseñanza «San Casiano» establecida en la Iglesia de Sagrado Corazon de Jesús, de Sevilla, que ha de celebrarse con la cooperación de las autoridades sevillanas.

A su Presidente el maestro de primera enseñanza normal D. Juan A. Puerto Reyna, hacemos presente nuestra gratitud por su delicada atención.

Ha llegado a nuestra redacción un bonito programa de los Juegos florales y Certamen Literario y artístico, organizados por la Asociación de la Prensa de Málaga con la cooperación de la Junta permanente de Festejos.

Los trabajos han de estar en poder del presidente de la Comisión organizadora antes del día 10 de Agosto de 1910.

Los temas son diez, aparte de la pintura y escultura y los premios a la virtud.

Al dar las gracias por su atención al Presidente de dicha sociedad D. Adolfo Aguilera, decimos que la cultura desta obtenga todo el éxito que merece.

POR TELEGRAFO

Madrid 23

Pago de subvenciones

Hoy se han firmado por la superioridad las oportunas ordenes para hacer efectivas a los interesados las siguientes subvenciones.

Alcalde de Soria, 250 pesetas, para el concurso de ganados.

Sindicato Agrícola de Morón de Almazán, 250 pesetas.

Sindicato Agrícola de Bozigas, 150 pesetas.

Ultima hora

Atentado contra Maura

Al llegar a Barcelona el Sr. Maura un joven le disparó tres tiros a quemarropa. Resultó herido en una pierna y un brazo levemente.

Gran sensación. Castelló.

SCULTURAS DE SANTOS DE todas clases y tamanos. Se admiten encargos en la librería de Tierra Sorianá. Precios sin competencia. Se facilitan tarifas de precios.

Aprendiz se necesita en la imprenta de este periódico.

Rayos X-Electroterapia-Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos.

ANDRES RUIZ GARCIA ALIAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Juan G. y Garcia

retante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos al contado y fiado.

Mumancia, 53, Soria.

Consultorio Médico-quirúrgico DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Titular por oposición.

En este gabinete se dispone de los Rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos.

En todos los días, de diez y media a doce y media de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma

Tip. TIERRA SORIANA, de José Sáenz

Hasta una peletilla de papel que viera en el rincón más ignorado de la sala tenía que dejarla después de limpiar, donde la hubiese hallado; porque tal vez aquel papel contenía una escena que, no gustándole al terminarla, la había arrojado lejos de sí, pero que algunas horas después volvía a examinarla, sirviéndose de ella nuevamente.

Por lo general, los hombres de genio, esos seres privilegiados que se distinguen de la masa general de los hombres, tienen rarezas y caprichos tan estrambóticos, que la vulgaridad los mira como principios de monomanía, y tal vez acierte.

Bellini no podía pensar sus operas sin meterse en un baño y jugar con una naranja, que estrujaba hasta el punto de deshacerla entre sus dedos.

Paul Feval busca siempre sus habitaciones encima de un herrero, porque dice que el ruido de los martillos le inspira y que la quietud le da sueño.

Lord Byron escribía echado en el suelo, para acabar más pronto.

Zorrilla arrimaba una mesa pequeña a la pared, a fin de no tener espacio donde extender la vista, y de este modo escribía mejor.

Espronceda excitaba su sistema nervioso antes de coger la pluma.

Súe escribía con guante blanco, en una casita, ó por mejor decir, en una choza, por cuyas ventanas entraban las ramas de los árboles.

CAPITULO IX

Apuntes de un fibro.

A la misma hora en que los cuatro mil reales caían en la buhardilla de las flores con tanta oportunidad como la lluvia productiva del mes de Abril sobre un campo seco, Ecequiel, vestido a la ligera, ó por mejor decir, envuelto en su bata, sentóse a su mesa de escritorio y llamó a su criado.

—Voy a trabajar; ya sabes lo que esto significa—le dijo.

—Sí, señor; que no está usted en casa—contestó el doméstico, acostumbrado a los caprichos de su amo.

—Pero esta vez hay excepciones.

—Usted dirá.

—No estoy en casa para nadie, excepto para el vecino de la buhardilla de los pájaros.

OSRAM

La mejor lámpara incandescente de filamento metálico.

La **SUPERIORIDAD** reconocida a la lámpara **OSRAM** sobre todas sus similares es por:

- 1.ª La economía en el consumo (1 yatio por bujía, garantizado).
- 2.ª La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.ª La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.ª La larga duración (1.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 á 1.000 bujías.

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de Electricidad.

La lámpara OSRAM intensiva, de 1000 á 10000 bujías, sustituye con mucha ventaja los arcos voltaicos.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein - Madrid **MARIA NA PINE - DA, número 5.**

MAQUINARIA Y MATERIALES PARA INSTALACIONES

Almacén más importante en España.

En el ramo de electricidad.

AVISO IMPORTANTE

TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.

Precio de suscripción: **CUATRO PESETAS AL AÑO**

Deseando corresponder al creciente favor que el público viene dispensando a **TIERRA SORIANA**, hemos celebrado un contrato con el importante diario **El Mundo**, uno de los mejores periódicos que se publican en Madrid, mediante el cual cedemos a cuantos deseen suscribirse, por la cantidad de 16,50 pesetas al año, pagando por adelantado, ambas publicaciones.

Es decir que, por 16,50 pesetas al año, serviremos el importante diario madrileño **El Mundo** y

TIERRA SORIANA que se publica los martes, jueves y sábados. Como quiera que la publicación de **El Mundo**, vale 20 pesetas al año, aprovechando la combinación que ofrecemos al público, les resultará gratis **TIERRA SORIANA**, y aun obtiene la economía de una peseta.

Rogamos á todos nuestros lectores propaguen entre el público las condiciones que ofrecemos y lean el «Aviso importante» de 4.ª plana.

Fábrica de velas de cera privilegiada

FUSEBIO FERRI. — Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SAENZ MONZO (Tierra Soriana)**

á quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes á esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fabrica del Sr. Ferri, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar á todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo á disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles, nos enseñan.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evita en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiantemente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre de 1904.

Los precios son los siguientes:

Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas. — Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas. — Corazon 1.ª, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas. — 000 2.ª, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pesetas. — 00 especial, libra, 3 y 1/2, kilo, 2 pesetas. — Batalla mala, kilo, 1,75 pesetas.

Condiciones. — Franco en vase y portes en la estación que se diga. — Pago á 90 días sin descuento y 30 con 2 por 100. — Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retirarán de mi cuenta las remesas.

Excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa

Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 1.º de Agosto, el vapor «Pardo».

Santander: Para Habana y Veracruz, el 22 de Julio, vapor «La Navarra».

Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.ª y 2.ª por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos á New York, para San Francisco, Botse City, Elko, Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Julio, vapor «Perom».

IMPORTANTE. — Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao y demás puertos españoles sin ningún inconveniente.

Para más informes, dirigirse á su consignatario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bizones, trenzas, bucles, flequitos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros, panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristales, para fi ó mascar, todo en cabellera, á precios muy baratos y con mucho gusto.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Burgos de Valladolid, 2, Soria

PRELQUERIA ARTISTICA Y TECNICA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

GARANTIAS

Suscripto..... 5.000.000

Desembolsados..... 1.250.000

Inversiones y fondos disponibles..... 3.372.550,48

Reservas..... 2.116.038,48

Siniestros satisfechos..... 12.186.853,48

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 64

Comisión principal de la provincia, Plaza de Acuña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

3.000 tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso. Resultados sorprendentes. — Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. — Numerosos testimonios. — Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**

Drógueria General, Estación, 11. — Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pida prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Monzo, TIERRA SORIANA!** De venta: Farmacia de **D. José Morales Orantes.**

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.

Calle Real, núm. 14. SORIA

Ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias, helgas, rodillos, sacines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornear árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua. Piedras francesas de la Ferté y Dordogne, etc.

Las obras se hacen á precios convencionales, sea á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran los gastos.

Bolsillos de señora

se han recibido en la librería de **TIERRA SORIANA**. Precios baratísimos como todo lo que se vende en esta casa.

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

La legislación Española

Ó SEA

recopilación de los Códigos, leyes, decretos, instrucciones, reales órdenes, circulares, sentencias y acuerdos de interés general publicados en la *Gaceta de Madrid*, y en los *Boletines oficiales* de toda España, con notas explicativas, casos de jurisprudencia, comentarios, artículos doctrinales y formularios que facilitan el despacho de los más importantes servicios en los distintos ramos de la Administración práctica.

De esta importantísima obra que publica D. José Vila y Serra, se ha puesto á la venta los dos primeros cuadernos.

De la importancia de la misma, y de la utilidad que tiene para secretarios y toda clase de funcionarios, puede convencerse todo el que examine los dos cuadernos publicados.

El precio de cada pliego de 16 páginas es de 25 céntimos de pesetas.

Cada entrega consta de 5 pliegos.

Se suscribe en la Librería de **TIERRA SORIANA**

506 LA CARIDAD CRISTIANA

—El señor don Blás?

—Sí, y para otro caballero que se llama don Luis.

—Está bien. XI OJUTIAO

—A este último le conocerás fácilmente; es un vejete perfumado, muy lechugino y muy guapo.

—No le olvidaré; don Luis es su nombre.

—Para los demás no se ha de abrir la puerta de mi despacho sin que yo te lo mande.

—Pierda usted cuidado.

—Vete.

El criado salió.

Esta consigna era inquebrantable.

Duraba, por lo general, hasta que terminaba una obra.

El gabinete de Ecequiel tenía un carácter verdaderamente artístico.

Todo estaba confundido; reinaba en él un desorden encantador.

En el lienzo de pared que daba frente á su mesa, veíanse algunos cuadros pequeños, casi todos sin marco, recuerdos de artistas amigos.

Allí podían verse las fantásticas creaciones de Eugenio Lucas, ese Goya de nuestros días, las caricaturas de Ortega, que no se pueden mirar sin tributárselas una sonrisa, y los bocetos de Sans, cuyo estilo y corrección admiran los inteligentes.

En un rincón veíase un cerdoso lobo alicado en actitud amenazante.

Aquel indomito morador de los montes había

LA CARIDAD CRISTIANA 507

asustado más de una vez á los aprendices de la imprenta, cuando iban á recoger las pruebas.

Una panoplia, adornada de cables, flores, carretas y guantes de tirar, se veía en otra pared.

De una de las empuñaduras de un florete colgaba una corona de laurel, y de la punta de un sable un gorro griego que en otro tiempo había abrigado los pensamientos sublimes de un poeta que no existía.

A los dos lados de la mesa veíanse dos estantes repletos de libros, y encima de los estantes algunos bustos de poetas del siglo XVII.

Suspendido del techo de la habitación se hallaba un *quebrantahuesos*, con las alas extendidas y el pico muy abierto.

Este pajaraco tenía sujeta una barrita de metal con sus nervudas garras, y de esta barrita pendía una lámpara de forma extraña, cuyos dibujos representaban pasajes de la mitología egipcia.

Los muebles eran sencillamente de gutapercha de color claro.

A los pies de un diván se extendía una inmensa piel de oso, que conservaba aún las uñas.

Por todas partes se hallaban guantes, libros, papeles y prendas de ropa, tirados al azar.

Su patrona sudaba siempre que tenía que hacer sábado, como dicen las mujeres hacendosas; en el gabinete del poeta, porque la orden era terminante: volver á colocarlo todo como le encontraba.

508 LA CARIDAD CRISTIANA

—El señor don Blás?

—Sí, y para otro caballero que se llama don Luis.

—Está bien. XI OJUTIAO

—A este último le conocerás fácilmente; es un vejete perfumado, muy lechugino y muy guapo.

—No le olvidaré; don Luis es su nombre.

—Para los demás no se ha de abrir la puerta de mi despacho sin que yo te lo mande.

—Pierda usted cuidado.

—Vete.

El criado salió.

Esta consigna era inquebrantable.

Duraba, por lo general, hasta que terminaba una obra.

El gabinete de Ecequiel tenía un carácter verdaderamente artístico.

Todo estaba confundido; reinaba en él un desorden encantador.

En el lienzo de pared que daba frente á su mesa, veíanse algunos cuadros pequeños, casi todos sin marco, recuerdos de artistas amigos.

Allí podían verse las fantásticas creaciones de Eugenio Lucas, ese Goya de nuestros días, las caricaturas de Ortega, que no se pueden mirar sin tributárselas una sonrisa, y los bocetos de Sans, cuyo estilo y corrección admiran los inteligentes.

En un rincón veíase un cerdoso lobo alicado en actitud amenazante.

Aquel indomito morador de los montes había